

港商在内地更有钱赚

本报记者 李永宁

十八届三中全会开启新一轮的改革,香港各界在关注改革蓝图的同时,也都在积极探讨香港面临的新形势、新机遇。

香港基本法委员会委员刘乃强表示,三中全会确立进一步深化市场化改革的方向,对香港有积极影响。他预计,随着内地市场化程度加深,两地融合将进入新的局面;同时港商也将获益,因为内地经济活动的“游戏规则”越来越接近港商的习惯,而习惯了市场经济下经营方式的港商在内地将发挥得更加出色。

香港财政司司长曾俊华也认为,香港将在国家新一轮的经济转型中扮演重要角色,同时两地合作将提升到更高层次。

曾俊华表示,三中全会提出的深化市场化方针,包括促进公平竞争、清除市场壁垒、建立公平、开放、透明的市场规则等,都显示国家未来发展是要建设一个开放、竞争有序的市场体系,而这些改革方针将令内地与香港的市场经济更为靠近。

他预计,两地经济融合未来将提升到更高层次。在此过程中,香港将继续发挥所长,在制度上协助国家加速和完善改革步伐,同时也会发现更多新的发展机遇。

谈到具体的合作机遇,香港特区政府行政长官梁振英表示,新一轮改革过程中,香港的几大优势产业,包括金融、专业服务、物流业及社会管理等,都对国家发展发挥积极作用,同时为香港引入新的动力,让香港经济发展得更好更快。

梁振英认为,金融改革在国家连串改革中的地位非常关键,但牵扯的面比较广,还有金融安全的问题。而香港作为国家最开放,也是最有规范、最有规模的国际金融中心,“在国家金融体系下一步的改革和开放中,我们可以发挥十分好的作用。”

除了金融业,梁振英还表示,香港的专业服务、物流业和社会管理,都可以对内地提供一些可以借鉴的经验。

梁振英强调,香港要凭借自身优势,把握改革机遇,发展多元产业,满足香港人创业、投资、经营和就业方面的需要。三中全会决定扩大内地对香港的开放合作,刘乃强认为,香港企业在内地的舞台将更加广阔。

刘乃强补充说,内地着力清除市场壁垒、完善市场体系,国际金融业务的蓬勃发展也增强了对外开放的需求,香港企业在内地的发展将更有利于发挥自身优势。

同时,市场的规范也改善了港商在内地的营商环境。香港岭南大学经济学教授何添生表示,三中全会强调“建设法治中国,深化司法体制改革”,法治的逐渐健全将为港商创造更公平、平等的营商环境,港商在内地投资的信心将有所提高。“大家觉得投资经营有保障,发展自然会更加理想。”

图①:香港已经拥有全球第一大离岸人民币资金池,其中蕴含的商机为新加坡、伦敦等金融市场垂涎。(资料图片)

图②:台湾众多商家全力服务大陆游客。2012年,大陆居民赴台旅客约258万人次,同比增长44.96%,占台湾境外旅客总数的35.37%。新华社发



图③:侨资企业在国内一直受到关注,图为中国侨联领导在舟山东京水产品车间参观。(资料图片)

图④:澳门依托内地,积极发展多元经济,会展业一直是近年来澳门的努力方向。图为今年10月在澳门召开的首届澳门国际旅游博览会。新华社记者 张金加摄

两岸关系注入强大经济动力

张冠华 (中国社科院台研所副所长)

中共十八届三中全会通过的《决定》,在有关构建开放型经济新体制、加快自由贸易区建设的内容中,强调扩大对香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区开放合作。对于港澳台来说,这是中央政府决策高层直接向其抛出的“大礼包”。

尤其对台湾而言,《两岸经济合作框架协议》(ECFA)是2010年两岸签订的涵盖经贸交流主要领域的综合经济协议,是构建两岸特色经济合作机制的重要起步,代表着未来两岸经济扩大开放的主要内容与方向。

首先,两岸将加快推动ECFA后续协议的协商与落实,降低关税和扩大市场准入。当前,两岸已签署服务贸易协议,该协议是大陆加入WTO后服务业对外开放力度最大的一次,对两岸服务业发展特别是台湾服务业拓展大陆市场意义重大。但令人遗憾的是,因为岛内政治因素阻碍,服贸协议今年6月签署后,在至今仍未通过实施。同时,两岸货物贸易协议与争端解决机制也正在协商,特别是两岸货物贸易协议将涉及双方数千项进出口商品关税减让与便利化,未来若签订并实施将大大促进两岸货物往来的自由化。

其次,两岸将加快推动产业合作。产业合作是ECFA的重要内容,也是其两岸特色重要表现。当前,两岸产业合作已构

建起有规划指导、政策支持、产学研参与的机制与平台,开展了多个项目的试点合作并取得成效,未来两岸将加强规划协调,促进建立两岸产业规划对接机制和产业政策协调机制,共同制定相关产业技术规范与标准,增强两岸合作创新能力,共同培育参与国际竞争合作新优势和竞争力。

第三,两岸双向投资、金融合作开放将不断扩大。随着未来ECFA后续协议的落实,两岸相互投资领域、投资方式也会扩大开放合作。两岸金融市场进一步相互开放,两岸金融监管合作机制、货币清算机制不断完善,尤其随着大陆金融改革进程加快,台湾金融业将在大陆得到更广阔发展空间。

第四,随着两岸扩大改革开放,两岸经济合作方式也会不断创新。两岸农业、科技、能源、旅游等领域合作开放也会加大,推动两岸朝向全方位、大交流、大合作方向发展。未来两岸扩大开放合作,将加快两岸经济合作的制度化、自由化进程,为两岸关系和平发展提供更强大的经济动力与基础。

澳门将从深化改革中获益

本报电 澳门大学社会学系教授郝志东近日接受媒体采访时表示,十八届三中全会,最关注的是全面深化改革如何落实,对此充满期待。

十八届三中全会公报指出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。郝志东教授认为全面深化改革明确了下一步的发展方向。“全面就是说,不光是经济,肯定是要政治、文化、社会、生态这些方面全面深化改革。一个社会怎么可能某一个方面比如经济搞得很活跃,其他方面就不管了,不管的话社会就要失范了。”

十八届三中全会公报指出,中央成立全面深化改革领导小组,负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。郝志东教授认为这有助于全面改革一步一步向前走。三中全会公报还指出,全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。郝志东教授认为,《决定》将有助于十八届三中全会公报的具体落实,他对此充满期待。“下一步就是用什么方式来落实,我们拭目以待。”

十八届三中全会提出,坚持用制度管权管事管人,让人监督权力,让权力在阳光下运行,是把权力关进制度笼子的根本之策。这些也是澳门社会和民众普遍关注的。郝志东教授表示,真正让每一个老百姓都负起责任来,把政府监督好很重要,希望在这方面下些工夫。

港媒关注

《文汇报》15日刊发评论文章称,十八届三中全会让市场发挥决定性作用,意味着内地更多的开放红利将为香港分享。三中全会关于市场在资源配置中的作用由“基础性”到“决定性”的界定,反映出国家希望借助市场为企业提供更公平的竞争平台,同时完善由市场决定价格的机制,这其实响应了香港对内地市场化改革的期盼。

《大公报》15日刊文指出,香港需从中把握与内地互惠互利的机遇,进一步良性互动,深化“互补”、“互助”、“互动”经贸关系。

澳媒关注

澳门最大的报纸《澳门日报》近日发表社论认为,全会通过的《决定》阐明了全面深化改革的重大意义,提出了全面深化改革的指导思想、目标任务、重大原则,不但为我国经济民生的发展激发出新活力,也将为建设一个公平正义和谐的社会打下新的基础。

社论说,这些改革部署为改进施政明确了方向,提供了依据,将会在今后的具体政策与法律中体现出来。社论相信,中共将会以十八届三中全会为新起点,带领全国人民在新一轮改革大潮中迈向实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程。

侨资有法律撑腰底气更足

本报记者 杨子岩

打电话给中国侨商联合会副会长、北京国际生物研究所有限公司董事长唐丽英时,她说自己这几天一直在关注三中全会。

作为海南的侨商,唐丽英10多年前来到北京发展,没想到这个决定让自己付出了巨大的代价。她的主业原本是房地产,一次偶然的机会让她了解到某院士发明了一种中药提纯专利技术,有个企业做的就是这个项目,但因经营不善陷入破产边缘。善于抓住商机的唐丽英觉得这是并购企业的机会,并憧憬着自己的企业能够成功转型并做大做强。

没想到,她落入了一个精心织就的骗局。接管之后,她才知道,这个项目根本不是经营不善的问题,而是从技术到经营都有一些造假成分在里面。“没想到从专利上就有问题。”更让人可气的是,她接手的那家公司也因与某个强势部门有关,让各方都有所忌惮。债务纠纷……唐丽

英的案子一审就是七八年。

三中全会决定全文她看了。《决定》提出,“深化司法体制改革……维护人民权益,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。”唐丽英说,听到这些,如沐春风。“以前那个公司总是扬言‘我的上级部门是XXX’,牛气哄哄,还经常有人写条子给法院施压,结果案子一拖再拖。”十八大一年来,中央又打“苍蝇”又打“老虎”,“我感觉法院底气也足了,不管谁写条子,上级部门是哪儿,他们一概回绝,按法律办事。”

现在案子已经临近结案,唐丽英说“司法体制改革给了侨资企业给了老百姓信心。”

“《决定》的内容蛮丰富的。”美国归侨万颖是沃德丰投资管理有限公司的职业投资人,回国这些年,他在农业、金融等方面的投资都有所涉猎。他注意到《决定》中对“土地”问题的关注。“这是不错的政策,但还需要重新梳理政府、村委会、农民与投资人的关系。”万颖建议,“政府应该提高对农业投资项目的审批,农村基层组织管理方式也要提高,强化农民的契约精神,这样才能有效引导投资人的热情。”

“随着国有企业垄断的打破,越来越多的机会将呈现出来。”万颖对未来很有信心,但还是保持投资人的谨慎。“但这还是一个框架,需要更详细的政策出台。”

台媒关注

《联合报》17日刊发社论称,两岸关系的终极解决可能与中国梦一起走进深水区。亦因此,在未来的深水区中,两岸关系解决方案之成败,即很可能成为影响“中国梦”之成败的重要因素。

《工商时报》17日发表社论说,面对大陆改革开放新局,台湾应积极寻求最有利的因应之道。其中最重要课题,乃是对未来两岸关系发展中的“政经连环套”,如何加以妥善处理。另外,两岸制度化经贸合作机制之强化,实为中共此次三中全会后,台湾争取大陆新一轮改革开放商机的最佳方案。台湾官方应将其作为两岸关系发展主轴。

